

# Nyhedsbrev nr. 6

## Indhold

Ny generalplan .....	1
1,5 mio. kr. til sygeplejeforskning .....	2
Kontinuiteten forbedrer behandlingen i Skadestuen.....	4
Foredrag med fokus på ledelse.....	5
Undersøgelse af personalemaden .....	6
To mio. kr. til diabetesforskning på Medicinsk afdeling F .....	7
Forskningens Døgn 2009.....	8
Tre vigtige datoer i efteråret.....	9

## Ny generalplan

### Generalplanen har fået nyt udseende og ny indholdsstruktur



Gentofte Hospitals generalplan er blevet opdateret og har fået nyt layout. En generalplan er et dokument, der beskriver, hvordan hospitalets vision, renoveringsplanerne og den profil, vi har fået i hospitalsplanen, kan realiseres i en fornuftig sammenhæng. Det vil sige, at i generalplanen kan man læse om, hvordan Gentofte Hospital skal renoveres og samtidig være i fuld drift, hvordan vi fortsat arbejder på at tilbyde fremtidens behandling til fremtidens patient, og hvordan de fysiske rammer løbende kan tilpasses den rolle, vi har fået i hospitalsplanen.

### Fælles generalplan for hele regionen

Region Hovedstaden har besluttet, at alle regionens hospitaler i dette forår skal have udarbejdet en selvstændig generalplan – ligesom der også skal udarbejdes en fælles generalplan for hele regionen. Gentofte Hospital har været lidt forud i generalplansarbejdet, da vi allerede i februar 2008 lavede en generalplan for Gentofte Hospital.

# Nyhedsbrev nr. 6

Regionens beslutning om, at alle hospitaler skulle have generalplaner, medførte dog nogle fælles retningslinjer for, hvordan de skal se ud samt nogle nye krav til indholdsfortegnelse osv. Derfor har vi opdateret vores generalplan og givet den et nyt layout. Indholdet er dog stort set det samme, som det vi fik den første bevilling til på 85 mio. kr. i juni måned 2008.

## Samme plan, men nyt layout

Vores nye generalplan er lavet efter Region Hovedstadens model. Det betyder, at alle generalplaner for hospitalerne i regionen er blevet lettere at sammenligne. Alle hospitaler skulle aflevere deres generalplaner i går, og i de kommende uger vil de blive skrevet sammen til en stor fælles generalplan for hele Region Hovedstaden. Den store fælles generalplan vil blive politisk behandlet af regionsrådet i april.



Hvis man gerne vil se Gentofte Hospitals generalplan, kan den downloades på vores hjemmeside (under Presse og Nyt - publikationer). Det er også muligt at hente generalplanen i Direktionssekretariatet eller få den tilsendt, hvis man sender en e-mail til sekretær Judith Hansen ([juha@geh.regionh.dk](mailto:juha@geh.regionh.dk)).

*Yderligere oplysninger: Driftschef Poul Low Møller, sekretariatschef Kirsten Bork og konstitueret hospitalsdirektør Torben Laurén*

## 1,5 mio. kr. til sygeplejeforskning

**Rammeprogram for sygeplejeforskning på Gentofte Hospital fik den 4. marts 2009 tildelt 1,5 mio. kr. fra Region Hovedstadens forskningsfond.**

**Første program udviklet til klinisk sygeplejepsis**

Rammeprogrammet "Medinddragelse – et rammeprogram for forskning og forskeruddannelse", var blandt de 11 forskningsansøgninger, som i år blev bevilget finansieringsstøtte fra Region Hovedsta-

# Nyhedsbrev nr. 6

dens forskningsfond. Forskningsfonden modtog 227 ansøgninger med et samlet behov på 361 mio. kr. og havde 12 mio. kr. til uddeling. Bevillingen på 1,5 mio. kr. var den største af de udelte.

Rammeprogrammet kombinerer forskning om et relevant og aktuelt tema med en strategisk indsats for forskeruddannelse på doktorniveau. Det er det første dedikerede ph.d.-program udviklet til klinisk sygeplejepraksis. Programmet skal styrke forskning inden for pleje-, omsorgs- og rehabiliteringsområdet på hospitalet, og bidrage til forskeruddannelse på såvel ph.d.-niveau som postdoc-niveau. Det overordnede tema for rammeprogrammet er *medinddragelse*, og det danner rammen for en række projekter, som retter sig mod hospitalets patienter og pårørende. Der kan også inddrages sundhedsprofessionelle samarbejdspartnere, både hospitalets egne og personer fra andre sektorer. Programmets projekter er forbundet af det fælles tema, men også ved deres fælles fokus på sygdomsforebyggelse og forudsætninger for egenomsorg.

**Programmet skal fremme den forskningsbaserede viden om medinddragelse**

## Formål

Programmets formål er:

1. At frembringe forskningsbaseret viden om betydningen af medinddragelse af patienter og pårørende for forskellige aspekter ved det kliniske pleje- og behandlingsforløb inden for følgende områder:
  - a) Kronisk sygdom
  - b) Sundhedsfremme og sygdomsforebyggelse
  - c) Svage ældre patienters forløb
  - d) Accelererede patientforløb
  - e) Akut kritisk sygdom
2. At bidrage til forskeruddannelse og forskningstræning inden for klinisk sygepleje

## Andre aktiviteter

Udover forskningsprojekterne involverer programmet en række uddannelsesmæssige aktiviteter såsom journal club, spiregrupper for ph.d.-studerende in spe, seminargrupper, artikelskrivningskurser, kurser i forskningsmetoder, forskningsvejledning osv. Disse aktiviteter er allerede i gang og udgår fra Forskningens Hus, Gentofte Hospital.

[Læs rammeprogrammet for sygeplejeforskning her.](#)

*Yderligere oplysninger: Forskningsleder Tove Lindhardt, økonomi- og planlægningschef Torben Hedegaard Jensen og konstitueret hospitalsdirektør Torben Laurén*

## Kontinuiteten forbedrer behandlingen i Skadestuen

**Patienterne vil nu møde de samme læger og sygeplejersker i ambulatoriet, som de mødte i skadestuen.**

**Skadeambulatoriet flyttet fra Planlagt kirurgi afdeling Z til Skadestuen**

Den 1. marts 2009 flyttede skadeambulatoriet fra afdeling Z til Skadestuen. Nu skal skadepatienterne kun komme et sted, møde de samme læger og sygeplejersker, som de blev behandlet af, da de kom til skade i første omgang. Det giver kvalitet i behandlingen for patienterne og styrker fagligheden, idet der er høj læringsværdi i at følge op på den behandling, man selv har iværksat. Dette tiltag er en naturlig følge af ansættelsen af to overlæger i ortopædkirurgi og uddannelsen af behandlersygeplejersker. De to overlæger varetager henholdsvis ambulatoriefunktionen og behandler selvhenvendende i Skadestuen. Desuden er der en sygeplejerske og sekretær tilknyttet skadeambulatoriet. Skadeambulatoriet ligger i skadestuen, hvor en behandlingsstue anvendes til ambulatorium. Skadeambulatoriet har åbent alle hverdage, undtagen onsdag, fra kl. 9-15.

**To overlæge med speciale i ortopædkirurgi og et korps af læger med ortopædisk skadestueerfaring**

### Stort udbud af behandlere i Skadestuen

Skadestuen ændrede 1. april 2008 funktion til at være en døgnåben skadestue på et nærhospital. Det betød, at de akutte kirurgiske patienter køres til Herlev Hospital, men Skadestuen på Gentofte Hospital modtager fortsat akutte medicinske patienter og kirurgiske patienter, der selv henvender sig. Den kirurgiske lægelige ekspertise består af to overlæger med specialuddannelse i ortopædkirurgi, som er der i hverdagen i dagtiden. Desuden er der tilknyttet et korps af timelønnede læger med ortopædkirurgisk skadestueerfaring til at dække døgnets 24 timer. Endvidere er tilknyttet medicinske læger til Skadestuen. Dette, suppleret med, at sygeplejerskerne er blevet uddannet til behandlersygeplejersker, har betydet, at patienten har et stort udbud af behandlere, der kan behandle dem færdigt ved første kontakt. 16 af de 24 sygeplejersker i Skadestuen er uddannede behandlersygeplejersker.

**Der er ca. 100 skadestuebesøg i døgnnet**

### Ventetiden i Skadestuen er kort

Tidligere ventede patienten ofte på sygeplejersken, derefter på lægen og så på sygeplejersken igen. Nu behandles de af en person med de rette kompetencer med det samme. Det betyder ganske kort ventetid i Skadestuen. Antallet af skadestuebesøg er fortsat meget højt, ca. 100 i døgnnet. Sygeplejersker har i flere år behandlet patienter med sår, fjernet fremmedlegemer og ordineret røntgenbilleder på patienter med oplagte frakturer. Det nye er, at de nu også kan færdigbehandle patienter med ukomplicerede frakturer og forstuvninger i ekstremiteterne (arme og ben), uden at de skal ses af en læge.

Alt i alt medfører omstruktureringen og opkvalificeringen af personalet, at patienterne oplever en større kontinuitet i behandlingen i Skadestuen.

*Yderligere oplysninger: Ledende oversygeplejerske Birgitte Rav Degenkolv, Medicinsk afdeling F og konstitueret hospitalsdirektør Torben Laurén.*

## Foredrag med fokus på ledelse

**Tre spændende foredrag - alle interesserede er velkomne.**

HR-afdelingen har arrangeret en foredragsrække primært rettet mod ansatte på Gentofte Hospital med ledelsesfunktion i hverdagen – afdelingsledelser, afdelingssygeplejersker, oversygeplejersker, overlæger, mellemledere, funktionsledere, personaleledere, m.m.

Øvrige ansatte, som aspirerer til en ledelsesfunktion eller i øvrigt har interesse for ledelse eller berøring med ledelse i hverdagen er velkomne!

### Sebastian Nybo – 23. marts 2009

Den 23. marts 2009 vil direktør og erhvervspsykologisk rådgiver Sebastian Nybo fortælle om 'Emotionel Intelligens', som nøglen til indre trivsel og optimal kommunikation med omgivelserne. Foredraget vil rette sig mod lederes behov for dels at kunne kommunikere effektivt og 'performe' i en hospitalssektor, hvor kravene er høje og forandring er et grundvilkår og dels at håndtere arbejdslivets udfordringer med et positivt sind. Hovedvægten er lagt på personlige værktøjer, der konkret hjælper og guider den enkelte i arbejdsdagen. |

**Følelsesmæssig intelligens med Sebastian Nybo**



**Storytelling med Carsten Islington**



### Carsten Islington – 15. april 2009

Den 15. april 2009 vil storyteller og storyentertainer Carsten Islington sætte fokus på 'Corporate Storytelling'. Storytelling bruges til at skabe motivation og sammenhold i organisationer og virksomheder. Storytelling giver forståelse og skaber medansvar hos medarbejderne. Afdelingens og afsnittets egen historie kan formidle egne værdier internt mellem medarbejdere og skabe samhørighed, mening og arbejdsglæde. Carsten Islington viser 'historiens' kraft og er garant for både underholdning og indsigt.

**Hospitalsledelse med  
Kjeld Møller Pedersen****Kjeld Møller Pedersen – 18. maj 2009**

Den 18. maj 2009 vil professor ved Institut for Sundhedstjenesteforskning, Syddansk Universitet, Kjeld Møller Pedersen fortælle om 'Fremtidens Hospitalsledelse'. I et hospitalsvæsen præget af personalemangel, stram økonomi, betydelige produktivitetskrav, krav til forbedring af arbejdsgange og udformning af pakkeforløb, kombineret med store byggeprojekter, kan det være relevant at spørge: Er vi gode nok til personaleledelse? Er vi gode nok til ledelse? Kjeld Møller Pedersen byder konstruktivt ind.

Alle foredrag foregår i Store Auditorium i Auditoriebygningen fra kl. 15.00 – ca. 16.15.

Vel mødt!

*Yderligere oplysninger: HR-chef Birgitte Saugmann-Jensen og konstitueret hospitalsdirektør Torben Laurén*

**Undersøgelse af personalemaden**

**Nu får du mulighed for at komme med din uforbeholdne mening om personalemaden på din arbejdsplads i det store regionsprojekt *Sund mad til kostpris*.**

Dyrt og usundt eller billigt og lækkert? Hvordan synes du, at maden på din arbejdsplads er? Hvad spiser du i løbet af en arbejdsdag? Og har du forslag til forbedringer af maden?

Regionens projekt *Sund mad til kostpris* ønsker at høre medarbejdernes mening, så vi kan få afdækket behov, ønsker og barrierer hos personalet i regionen i forhold til sund og god personalemad på arbejdspladsen.

**Spørgeskemaundersøgelse**

Brug 5 til 10 minutter på at deltage i denne store undersøgelse og deltag samtidig i konkurrencen om et gavekort på 500 kr. til Billetnet. Undersøgelsen er anonym, og det er frivilligt, om du vil deltage eller ej. Men jo flere, der vælger at deltage, jo klogere bliver vi på, hvilke ønsker og behov personalet i regionen har.

**Sig din mening om  
maden og vind gave-  
kort på 500 kr.**

**Om projekt Sund mad til kostpris**

Projektets formål er at afdække, hvordan regionen kan fremme god og sund personalemad som et almindeligt personalegode på regionens arbejdspladser. Projektdeltagerne er repræsentanter fra en bred vifte af regionens virksomheder.

Spørgeskemaundersøgelsen løber frem til den 3. april 2009. Vinderen af konkurrencen får direkte besked på e-mail.

[Undersøgelsen findes på Genis forside.](#)

*Yderligere information: Projektleder Susanne Clemen Capion, Serviceafdelingen og konstitueret hospitalsdirektør Torben Laurén (formand for Kostprojektet i regionen)*

**To mio. kr. til diabetesforskning på Medicinsk afdeling F**

**Læge, ph.d. Filip Krag Knop fra Medicinsk afdeling F har fået bevilget to mio. kr. til to diabetesforskningsprojekter. Pengene er bevilget af en europæisk diabetesfond og Novo Nordisk Fonden.**

**Projekt 1: Bevilling fra Europæisk diabetesfond**

Til det ene projekt har Filip Krag Knop modtaget 200.000 € (ca. 1.500.000 kr.) fra "European Foundation for the Study of Diabetes (EFSD)/Novartis European Programme for Clinical Research in the Field of Pancreatic Islet Dysfunction".

Projektet er et samarbejde mellem en gruppe fra Medicinsk afdeling F på Gentofte Hospital, Medicinsk afdeling M på Glostrup Hospital og Biomedicinsk Institut på Panuminstituttet. Den præcise titel på projektet er: "The separate impacts of insulin resistance and glucose intolerance on the incretin effect in humans".

**1,5 mio. kr. fra en europæisk diabetesfond**

Formålet med projektet er at undersøge den såkaldte inkretineffekt hos diabetikere. Inkretineffekten er et fysiologisk fænomen, som stimulerer insulinudskillelsen. Inkretineffekten betinges af de to inkretinhormoner GLP-1 og GIP, der udskilles fra celler i tarmen og stimulerer bugspytkirtlens insulinudskillelse. 70% af den insulinudskillelse, som finder sted efter indtagelse af sukker, skyldes de to inkretinhormoner og *ikke* - som mange har lært - stigning i blodsukkeret. Projektet vil afdække om kortvarig nedsat insulinfølsomhed, og/eller glukosetolerance induceret ved hjælp af prednisolon hos raske personer, påvirker inkretineffekten. Herved kan projektgruppen beskrive om den nedsatte inkretineffekt hos patienter med type

**½ mio. kr. fra Novo  
Nordisk Fonden**

2 diabetes optræder som konsekvens af, eller er en egentlig årsag til sygdommen.

**Projekt 2: Bevilling fra Novo Nordisk Fonden**

Fra Novo Nordisk Fonden har Filip Krag Knop fået bevilget 500.000 kr. til projektet "Glucose-dependent insulinotropic polypeptide - ny rolle som blodsukkerstabilisator?"

Projektet er et samarbejde mellem en forskningsgruppe på Medicinsk afdeling F og Biomedicinsk Institut på Panuminstituttet.

Det overordnede formål med projektet er at beskrive om inkretinhormonet GIP ikke alene kan nedsætte blodsukkeret, når det er højt (via dets kraftige virkning på insulinudskillelsen), men også kan øge blodsukkeret, når det er lavt (via dets virkning på det andet bugspytkirtelhormon glukagon). Hvis det er tilfældet, vil man kunne tildele inkretinhormonet GIP en ny rolle som blodsukkerstabilisator.

*Yderligere information: Læge Filip Krag Knop, Medicinsk afdeling F, ledende overlæge Ole Hamberg, Medicinsk afdeling F eller konstitueret hospitalsdirektør Torben Laurén*

**Forskningens Døgn 2009**

**Lørdag den 25. april  
2009 holder Gentofte  
Hospital Forskin-  
gens Døgn**

**Kom og hør Gentofte Hospitals forskere fortælle om deres resultater til Forskningens Døgn den 25. april 2009**

Forskningens Døgn er en årlig landsdækkende begivenhed, hvor forskere, forskningsbaserede virksomheder og forskningsinstitutioner inviteres til at bringe forskningen ud til den danske befolkning.

Fra Gentofte Hospitals side deltager vi i år på den måde, at vi holder et stort åbent arrangement i Auditoriebygningen, hvor ca. 15 forskere fra Gentofte Hospital fortæller om deres forskningsresultater.

Der bliver lagt vægt på forskning, som har bred interesse – primært relateret til livsstilssygdomme. Arrangementet finder sted lørdag den 25. april 2009 i Auditoriebygningen kl. 10.00 – 15.00. Alle hospitalets medarbejdere og borgerne i Gentofte og omegn er velkomne.

Arrangementet vil blive annonceret i lokalpressen og personalebladet AGENDA samt på hjemmesiden, Geni og plakater m.m., når vi kommer tættere på.

*Yderligere oplysninger: Forskningschef Eva Benfeldt og konstitueret hospitalsdirektør Torben Laurén*

## Tre vigtige datoer i efteråret

### Indvielsen af nybygningen, Åbent Hus i nybygningen og nybygningsfest

**Sæt kryds i kalenderen!**

Færdiggørelsen af de nye behandlingsbygninger i Grønnegårdene nærmer sig med raske skridt. Byggeriet holder både tidsplan og den økonomiske ramme, og vi forventer at få bygningerne overdraget fra entreprenøren den 8. oktober 2009. Bygningerne summer nu af aktivitet. Der er ved at blive lagt gulve og de fleste vægge er færdigmalet. Der trækkes kabler til el-tavler og laminært airflow er monteret på operationsstuerne.

#### Indvielse

Den officielle indvielse, hvor regionsrådsformand Vibeke Storm Rasmussen er vært, holdes den 22. oktober 2009 kl. 13.30 – 15.30.

#### Åbent Hus

Vi åbner dørene til nybygningen med et Åbent Hus arrangement for alle medarbejdere med familier, hospitalets naboer og andre interesserede den 25. oktober 2009 kl. 14.00 – 17.00.

#### Nybygningsfest

I november 2005 blev der holdt Nybygningsfest, i efteråret 2007 Rejsegildefest og denne tradition fortsætter med Ibrugtagningsfest for alle medarbejdere den 6. november 2009 kl. 18.00 i Virumhalerne.

Sæt allerede nu kryds i kalenderen – meget mere information følger.

*Yderligere oplysninger: Sekretariatschef Kirsten Bork eller konstitueret hospitalsdirektør Torben Laurén*